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说    明

本中心研究动态的编写，是为了发布国内外特殊教育相关研究的最新成果，也便于更好的开展学术交流。本期为四川特殊教育发展研究中心发布的第四期特殊教育研究动态，本期研究动态围绕自闭症儿童的社会性发展、特征等主题进行了成果的收集、整理与汇编。力求吸引更多的特殊教育工作者围绕相关主题展开学术交流与讨论，以促进自闭症儿童的社会技能、适应性技能的提高，从而对自闭症儿童的全面发展有所裨益，这也对我们今后进一步开展自闭症儿童的相关研究有所帮助。
1. 自闭症儿童面部表情识别的干预研究
——《中国特殊教育》，2016（7）

■霍文瑶 刘艳虹 胡晓毅

表情是情绪和情感的外部表现，面部表情模式能精细地表达不同性质的情绪和情感，因此是鉴别情绪的重要标志。自闭症儿童的面部表情识别能力发展较为迟滞，很多自闭症儿童无法识别害怕、伤心等基本情绪和尴尬、嫉妒等复杂情绪。针对自闭症儿童面部表情识别缺陷的干预方法众多，大致分为基于面部表情图片的干预和基于计算机辅助技术的干预两种。其中，面部表情图片的运用最为广泛，在计算机辅助技术中也包括对图片的运用。各种计算机辅助软件如法兰克福测验和面部情感识别训练(Frankfurt Test and Training of Facial Affect Recognition, FEFA)、心理认知系统(Mind Reading, MR)、情绪认知DVD——运输者(The Transporter)等都被广泛应用，且取得了良好的效果。

本研究采用单一被试实验法中的变动标准设计，通过自制面部表情识别教具结合回合式教学对北京市某特殊学校的三名自闭症儿童进行干预。其中，变动标准设计是A－B－A设计的一种独特模式，用于评量针对目标行为而采用的渐进式的步骤进行干预的效果。自制的面部表情识别教具包括16张真人面部表情卡片、4张无情境面部表情简笔画、4张有情境面部表情简笔画、4个面部表情动态视频材料。回合式教学(Discrete Trial Training)是应用行为分析中的一种具体教学策略，是教授自闭症学生掌握技能的一种常用方法。回合式教学的基本步骤是把一个任务分解成数个子任务，每一子任务由数个回合组成，每一回合包括刺激——行为——结果，有明确的开始和结束标志。研究结果表明干预产生了积极效果，三名自闭症儿童的面部表情识别能力均有明显提高，且能够泛化到日常的学习和生活中。

在今后的研究实践中，鉴于我国还没有全面的标准化的面部表情图片库，国内研究者在进行相关研究时大多使用自制图片作为评估和干预材料，素材较少，且标准化程度较低。因此，有必要借鉴国外的经验，制作一系列辅具，既包括面部表情图片库，也包括计算机辅助软件，并将这些辅具应用并推广到全国的培智学校和康复机构中。对于今后的研究，有必要丰富研究情境，扩展研究方法。当前干预的情境为个训室，被试在相对封闭的环境下与研究者进行一对一的接触。这种封闭的环境虽有利于被试集中注意力进行学习，但不利于干预效果的泛化，难以将干预效果真正与自闭症儿童的实际生活联系起来，提高他们融入社会的能力。另外，回合式教学以教师为主导带领学生学习，难以真正调动学生对学习的兴趣和主动性，因此在今后的实践中研究者需要综合运用各种干预方法，激发学生的学习兴趣，提高学习效率。
2. 图片交换沟通系统对学前自闭症儿童主动沟通行为的干预研究
——《中国特殊教育》，2016（7）
■李欢 杜泽星

社会交往障碍是自闭症儿童的核心障碍之一，而主动沟通行为缺乏又是自闭症儿童社会交往障碍的重中之重，因此对自闭症儿童的主动沟通行为进行干预是促进自闭症儿童社会交往发展的关键。图片交换沟通系统(Picture Exchange Communication System，以下简称PECS)是美国循证研究支持的对自闭症有效的干预方式之一，对自闭症儿童的社交沟通联合注意的发展有积极意义。PECS从一开始便强调需求表达，从提要求入手，在以后阶段中逐步结合共同注意命名配对，促进自闭症儿童产生自发的具有功能性的沟通行为。

本研究采用单一被试研究的撤回设计(ABAB)，对一名学前无口语自闭症儿童进行干预，验证图片交换沟通系统对其主动沟通行为的干预效果。其中，撤回设计是反复介入和撤回干预来验证其干预效果，可增加实验结果的可信程度。研究过程中，本研究侧重于考察PECS作为主动沟通行为的促进方法，而非强调其作为替代性工具的干预效果，因此选择PECS训练结束后，在无图卡的情况下考察其主动沟通行为。该自闭症儿童就读于融合幼儿园，大部分课程时间均采取班级授课模式，师生以及同伴间一对一沟通机会较少，故选择一对一沟通机会最多的融合课和感统课时间进行观察，并收集基线期与干预期数据。研究发现图片交换沟通系统能够从数量上增加学前自闭症儿童主动沟通频次，从质量上提高学前自闭症儿童主动沟通品质。 

对于今后的图片交换沟通系统的教学，建议吸引学生兴趣，激发学生的沟通动机是图片交换沟通系统的教学关键；建立有效的强化物体系；避免学生使用图片和沟通簿的目的转移；融入其他干预方法；加强相关能力的训练，如拿抓贴等能力、图片和实物配对的能力等。
3. “思想泡”教学对低功能自闭症儿童心理理论发展的干预研究
——《中国特殊教育》，2016（6）
■张敏 徐胜 凤华 Gabrielle Lee 蒲云欢
心理理论是指能理解自己与他人的心理状态，如情绪信念需求和意图等，并根据这些线索去预测和解释他人行为的能力。心理理论被认为是人际互动及建立社会互动关系的重要先备技能，缺乏这种能力，将不能与他人进行有效的互动。许多研究表明自闭症儿童心理理论的许多方面存在质的缺陷，包括区辨心理状态与真实状态(mental-physical distinction)、自我意图侦测(monitor one’s own intentions)、辨认心理状态的字词(如想知道和想象等) 看到导致知道(seeing leads to knowing)、观点取替(perspective-taking)、假装游戏初级错误信念(first-order false belief)、次级错误信念(second-order false belief)、欺骗了解隐喻反讽和讽刺了解故事角色任务复杂心理状态，以及注视面部表情推测他人情绪等能力。Wellman等人最早利用思想泡(thought bubbles)策略进行普通儿童心理理论研究，发现对被试者反复解释思想泡代表某人此时心里正在想什么后，学前儿童基本上都能理解。思想泡直接把人们头脑里所想的某物或某事用实物图片的方式呈现出来，简单明了，通俗易懂。

本研究采用单一被试实验设计模式中跨被试多试探实验设计，对3名目前就读于普通幼儿园并在特教机构接受教育干预的低功能自闭症儿童，使用思想泡策略进行教学干预，探讨其心理理论的发展。思想泡教学策略，即以电脑播放结合文字连环图片，搭配思想泡作为刺激提示进行教学。思想泡是一种特别的绘图型式，它呈现的是图中人物，甚至动物或无生物的思考行动情绪和想法等。其教学方式包括绘画计算机多媒体动画连环漫画会话电脑运用视频录像等，教学的内容可包括心理理论阅读和社会互动技能等。在泛化情境教学时还可以运用于玩偶故事角色扮演图画故事等。结果表明，3名被试通过思想泡教学后，在心理理论的基本情绪辨识基本信念及第一顺位错误信念等三个次领域能力上都有提高。

对于未来的研究，在教学方面，应加强情境的泛化教学，如研究者在教心理理论过程中，不仅要一对一结构化教学，还要多采用小组教学团体教学形式，可教同伴和家长心理理论教学提示技巧帮助自闭症儿童进行情境泛化学习;重视学生学习特性，教师要充分利用学生学习优势，善于运用强化物激发学生学习动机和专注力，多方面刺激自闭症儿童的感官，使其在较好情绪状态下参与到学习中，促进与他人互动的能力。在研究方面，对研究对象而言，年龄稍大的低功能自闭症儿童是否具备较高阶的心理理论能力，是否也可以提高心理理论能力值得探究在教学材料设计方面，建议未来研究可设计学生使用的操作模式，给自闭症儿童提供独立学习操作机会，并且扩充教学材料内容，提升自闭症儿童学习动机及心理理论的泛化效果在改编泛化测验工具方面，可以尝试改编适合本土化的心理理论测验工具及泛化测验工具，可通过制作泛化测验影片进行预试修改，并邀请专家及教师进行测验题目的选题，建立泛化测验信度与效度。
4. 孤独症幼儿共同注意的发展模式与早期干预
——《中国特殊教育》，2016（6）
■王永固 王恩苹 贾磊 柴浩
共同注意(joint attention)是幼儿早期社会认知发展中的一种协调性注意能力，兼具认知与情感功能。临床心理学认为，孤独症幼儿社会交往和沟通障碍是由于其幼儿时期的社会注意损害引起，而共同注意是社会注意的重要成分。所以，共同注意是孤独症幼儿的核心缺陷之一。多项研究已证实，共同注意与幼儿的语言社会互动游戏和模仿能力之间存在相关性和预测性，共同注意障碍影响着孤独症幼儿的语言游戏和社会等方面的发展;另一方面，在发展顺序上，共同注意比象征性游戏心理理论言语沟通和自我管理能力等更早出现;随着孤独症诊断年龄的提早，提高孤独症幼儿共同注意技能是其早期干预的一种有效途径。因此，共同注意成为孤独症幼儿早期干预的重点技能之一。作为核心缺陷之一，共同注意缺陷主要表现在三个方面:首先，孤独症幼儿很少有共同注意行为;其次，与普通发展幼儿相比，孤独症幼儿在共同注意方面表现出特有的认知行为障碍;最后，孤独症幼儿的共同注意缺陷存在差异，具体表现为响应性共同注意和主动性共同注意的缺陷程度不一致，高层次和低层次主动性共同注意的缺陷程度也不同。

眼神注视是指幼儿注视他人的眼睛或面孔，或将目光停留在对方脸部的一种互动行为，是一种眼神接触。眼神注视是社会沟通能力中的关键行为，而孤独症幼儿对眼睛注视线索的注意加工存在明显缺陷。眼神注视包括眼神交替和眼神追视。眼神交替是指幼儿注视的对象交替于人或物体之间，眼神追视是指幼儿的视线跟随对方的视线，看向对方想要分享的人或者事物的方向，其中前者属于主动性注视，后者属于响应性注视。

手指指示是幼儿用手指指向某个物品或某个身体部位，分为响应性和主动性手指指示两种。响应性手指指示是指他人在某种提示下，幼儿用手指指示方式引起他人注意，或者当大人用手指指向新奇或幼儿感兴趣的人事物时，幼儿能跟随着大人所指示的方向，看向大人注意的人事或物，也叫作跟随指示;主动性手指指示是指未经他人的任何提示，幼儿主动用手指指示方式引起他人的注意。

主动展示属于主动性共同注意，Mundy等学者认为，主动展示是指当成人呈现一个新玩具时，幼儿会将玩具拿至成人眼前，并望向成人的行为。

在未来研究中，孤独症幼儿共同注意的干预研究可从三个方面开展。首先，基于孤独症谱系幼儿的个体差异，按照社交能力标准将孤独症幼儿分为高功能社交组和低功能社交组，比较不同组别实验对象的干预结果，研究相同干预方法与技术在不同社交能力孤独症幼儿的效果，探寻针对孤独症谱系不同个体的更有效的干预方法。其次，从多个角度探讨共同注意某一目标行为的干预方法。在不同的情境任务中，孤独症幼儿表现出共同注意不同方面的缺陷，比较分析不同缺陷的特征，从共同注意的加工机制与过程的角度开展研究，探寻更加有效的干预方法。最后，探索眼动追踪虚拟现实等新技术在孤独症幼儿共同注意干预中研究，并将研究结果用于孤独症幼儿的诊断技术与评估方法的更新，使更多的孤独症幼儿尽早开展准确的早期诊断进而获得有效的干预。

5. 视觉支架式策略在自闭症儿童非语言沟通能力训练中的应用
——《教育与教学研究》，2015（9）
■莫春梅 邱雪
有研究显示，约有30％－50％的自闭症儿童无法以口语作为沟通方式。非语言沟通能力可以有效补偿自闭症儿童语言沟通方面的缺损，使自闭症儿童具备表达自己和回应他人的特定方式，进而使其最大限度地参与人际交往。临床观察和基础研究均表明，自闭症儿童通过视觉获得的对信息的理解优于听觉，他们在语言的理解和运用上表现出对视觉形象的依赖，因此在自闭症儿童非语言沟通能力的训练中，视觉支架式教学策略被逐渐推广。视觉支架式教学是指综合运用各种视觉工具（包括图片、表格、实物、符号等）帮助儿童有效参与日常活动、理解时间顺序、了解环境特点等的一种教学体系。视觉支架式教学策略的主要教学方法是图片兑换沟通系统和录像示范模式。

本研究选取以某特殊学校两名自闭症儿童为个案，运用个案研究法，探讨视觉支架式教学策略中的图片兑换沟通系统和录像示范模式对自闭症儿童非语言沟通能力训练的成效。研究发现，图片兑换沟通系统和录像示范法两种视觉支架式策略在自闭症儿童非言语能力训练中具有实效性。将图片兑换沟通系统与录像示范法相比较二者都有优势与不足。图片兑换沟通系统更直观，便于自闭症儿童理解；操作简单，在自然情境下进行教学，便于教师和家长实施；在生活社会情境中，自闭症儿童也可以使用该方式，扩展了其沟通的方式，让他们更有兴趣进行沟通交流。只是该方法也有一定的局限性，有些词语沟通卡里并没有提到，而且研究对象还不认识许多事物，也不能用图卡进行表达，所以很多时候也需要自闭症儿童进行直接的口语交流。录像示范法弥补了图片兑换沟通系统的缺陷，它主要训练研究对象开口说话以及合适的非语言沟通行为，更适合听觉正常、言语功能正常或低下、喜欢模仿以及观看录像的自闭症儿童。该方法有点复杂，面对新出现的问题只能重新准备视频材料，而不方便及时解决。因此，两种方法可以互相弥补，相辅相成，共同作用于自闭症儿童非语言沟通能力的训练。

6. 学前自闭症谱系障碍儿童视觉搜索优势：来自眼动和瞳孔测量的联合证据
——《中国特殊教育》，2016（6）
■卜凡帅 赵微 荆 伟
Shah与Frith年的研究通过积木图案(Block Design)测验，首次发现了ASD患者超常的视觉搜索能力，此后使用其他视觉任务的研究也都发现ASD患者具有一定的视觉加工优势。ASD个体超常的视觉搜索表现的本质为何尚不明确，通过眼动追踪技术的应用，大多研究发现ASD个体有着更快的任务目标搜索速度，但并未见其他异于常人的表现，对视觉搜索的加工过程缺乏深入的探讨。

本研究采用眼动追踪技术，考察35名3－8岁ASD儿童及35名同龄正常儿童在自编视觉搜索任务中的表现，从眼动和瞳孔反应方面进行了联合分析。结果发现:(1)学前ASD儿童的任务目标首次注视时间更短，前注视点个数更多;(2)学前ASD儿童在搜索任务前的基线期有着更高的瞳孔直径水平;(3)学前ASD儿童在搜索到任务目标后仍保持着较高的瞳孔扩张水平。结果表明:学前ASD儿童相较于同龄正常儿童存在着视觉搜索优势，这一搜索优势应该得益于搜索过程中的额外加工及搜索前更高的注意准备水平;且学前ASD儿童在发现任务搜索目标后仍对任务刺激保持着较高的注意投入水平。

该研究提示我们如何利用早期ASD儿童所表现出的视觉优势及较高的注意水平实施基于视觉通道的早期干预策略，如视觉提示策略视觉化沟通辅具图画书以及视频教学等，对改善其相关障碍尤其是社交障碍有着重要的探索意义。

7. 孤独症儿童对限制性兴趣刺激的视觉注意:一项眼动研究
——《中国特殊教育》，2016（5）
■齐亚菲 梁良 莫书亮 王福兴
孤独症谱系障碍个体在社会交往言语交流及想象上存在障碍，同时伴有限制性重复性刻板性兴趣和行为等典型特征。其中，限制性兴趣是孤独症个体对狭窄领域内某类刺激功能损伤性的专注孤独症个体普遍会形成限制性兴趣，研究表明，近九成的孤独症个体存在某种强烈的特殊兴趣，这也是孤独症重复性行为领域的一项诊断标准。孤独症个体的限制性兴趣具体表现为，他们对狭窄范围内的物体极度感兴趣并且刻板地只围绕这一兴趣组织行为活动，如收集和摆弄物品读书游戏迷恋日本动漫装备汽车电器恐龙日程表和数字等。
本研究采用眼动追踪技术，通过自由观看任务向24名孤独症儿童和22名正常发育的儿童呈现图片材料，考察孤独症个体对社会性限制性兴趣和非限制性兴趣三类刺激的视觉注意模式。其中，实验仪器为Tobii120眼动仪。图片材料包括25张微笑面孔图片；限制性兴趣图片包括大厦、飞机、家用电器、运动装备、火车、汽车、道路标志、电脑装备八类，共26张；非限制性兴趣图片包括家具、帽子、手套、食物、书包、学校设施、衣服、植物八类，共25张。在实验过程中，被试坐在与眼动仪连接的显示器前的椅子上，眼睛距离眼动仪屏幕60厘米，每位被试双眼进行五点校准。随后向被试呈现一张图片刺激，呈现时间为60秒。指导语为:仔细看下面一张图片，根据自己的爱好进行观看。被试观看图片期间，不要求做任何其他反应。将两组被试对不同类型刺激的首次注视潜伏期(TFF)、注视时间(TFD)、注视次数(FC)、和注视图片数量(NIF)的数据进行总体分析。结果发现，与正常儿童相比，孤独症个体对社会性刺激存在注意缺陷，但是孤独症个体对限制性兴趣领域内刺激的视觉注意模式与正常儿童类似且存在注意偏好。

限制性兴趣刺激在视觉注意方面的特殊作用对孤独症患者有效的临床干预与教育提供了重要启示。首先，孤独症个体对限制性兴趣领域内刺激的视觉注意模式与正常儿童类似，说明该群体尽管在视觉上表现出社会交往方面的核心障碍，例如对面孔加工异常，目光接触困难，无法引发和回应联合注意等，但还是能够表现出对部分领域内视觉刺激的敏感性，进行较多的视觉探索，这为临床人员进行有效干预提供了重要的前提条件；其次，限制性兴趣刺激在孤独症患者视觉注意方面的重要作用，提示临床人员在自闭症儿童教育环境创设当中要充分发挥个体自身的知觉优势和潜能，制定个别化的干预方案，利用限制性兴趣引导孤独症儿童对其他类型刺激进行有效注意与加工，提高他们对其他类型刺激的敏感性，促进孤独症儿童的社会性行为。在训练中从限制性兴趣入手并逐步泛化到对其他类型刺激的认知。
8. 孤独症谱系障碍儿童的心理时间旅行
——《中国特殊教育》，2016（4）
■刘岩 廖平平 李华

心理时间旅行(mental time travel)是指个体在当前情景下有意识地将自我在主观时间上投射到过去情景中重新经历与自我有关的过去事件，形成过去的情景记忆(episodic memory)，然后，在过去情景记忆的基础上，以现在为平台又将自我投射到未来情景中，形成关于自我的未来情景预见(episodic foresight)。对于孤独症谱系障碍(Autism Spectrum Disorder，ASD)儿童，心理时间旅行的发展状况可能是不同的虽然ASD儿童情景记忆受损已经得到很多研究的证实，但对其情景预见能力的考察却并不多见。一方面，孤独症个体在理解他人的心理状态方面存在困难。另一方面，孤独症个体刻板的行为表现可能会阻碍个体将自我在心理时间旅行中灵活地进行投射和切换，进而表现为情景预见的缺损。另外，ASD儿童在自我－他人的源记忆上存在缺损，并且自我觉知能力可能也受损，这些与自我相关的记忆问题也有可能会影响ASD儿童的情景预见能力。
本研究选取了27名孤独症谱系障碍（ASD）儿童和31名正常发展（TD）儿童作为研究对象。通过比较孤独症谱系障碍儿童和智力匹配的正常发展儿童的心理时间旅行能力，发现: (1)相对于TD，ASD儿童的情景记忆和情景预见能力受损; (2)与TD不同，ASD儿童的情景记忆和情景预见没有建立联系。结果提示，ASD儿童情景预见的损伤可能与情景记忆及其与情景预见的关系受损有关。

孤独症儿童通常喜欢独处，不愿意和他人分享快乐和共同玩耍，对他人甚至是父母感情冷漠，对社会性刺激不敏感，这就使得他们很难获得社会性经验，因而在心理时间旅行中可利用的线索比较少，回忆和想象的内容不准确，细节也不够丰富。建议老师和家长在平时与儿童沟通交流的过程中尽量使用简洁的语言，并且伴随丰富的肢体语言和面部表情，让儿童最大程度地参与到社交事件中，积累一定的社会经验，为回忆过去和想象未来提供线索和素材。另外，由于ASD儿童的情景记忆与情景预见的联系没有成功建立，可以考虑将语义记忆作为一种代偿来提高儿童心理时间旅行的能力。比如给ASD儿童使用标准的可视化过程图和社交故事等方法，让其掌握一定的知识和规则。可视化过程图让儿童了解事情发生的基本流程，例如，单元主题课包括上课时间8:55—9:40 点名字、读日期、手指操和手工操作等环节，将各环节做成卡片或者照片，由老师粘在条带上辅助课堂授课。而社交故事指老师在课堂上为儿童创设一个社交情景，进而将社交情景中的社交基本规则教给ASD儿童。例如，老师描述在电影院的场景，所有人都在安静地看电影，结果有人大声说话，其他人就听不清，所以去电影院看电影时要闭上嘴，不出声。在日常生活中，家长也可以使用这些方法让孩子掌握一定的常识和规则，使其在回忆过去和想象未来时有一个脚手架作为支撑，获得回忆过去情景事件的线索，同时对未来要发生的事件有一定程度的预期。

9. 自闭症儿童汉字笔画搜索中局部加工优势研究
——《绥化学院学报》，2016（7）
■石晓辉

研究表明，自闭症谱系障碍者在视觉加工过程中表现出了异于常人的整体与局部加工特点。在等级图形、镶嵌图形、格式塔图形、面孔以及运动刺激的识别任务中，表现出了局部加工的优势，而存在整体加工的缺陷。汉字认知过程中表现出笔画数效应，即对笔画数少的汉字的反应时比笔画数多的汉字的反应时要短，这说明汉字加工过程中也存在着一定的局部加工，笔画数多的汉字比笔画数少的汉字在识别过程中的难度加大。本研究选取23名自闭症儿童和23名智力障碍儿童作为被试，以汉字为材料，参考镶嵌图形测验的方法，要求被试完成汉字笔画搜索任务，研究发现自闭症组的反应时显著少于智障组，同时发现两组儿童的反应时随汉字笔画数的增加而增加。因此，自闭症儿童的视觉加工过程具有局部加工优势；自闭症儿童在汉字加工中表现出笔画数效应。

10. 学龄前自闭症儿童的执行功能研究综述 

——《中国特殊教育》，2016（3）
■侯婷婷 杨福义

自闭症执行功能的研究始于1978年，Damasio和Maurer发现前庭损伤患者的某些行为表现与典型的自闭谱系障碍表现极为相似，由此首先提出了自闭谱系障碍可能存在执行功能缺陷(Executive Dysfunction，EDF)。自此，自闭谱系障碍的执行功能研究成为众多研究者关注的热点和重点。执行功能是由大脑前庭中前额叶控制的，包括计划(plan)、注意(attention)、工作记忆(work memory)、认知/心理灵活性(cognitive/mental flexibility)、抑制/抑制控制(inhibition/inhibition control)和自我监控(self－regulation)等多种成分。

本研究以“Autism”“Preschool”“Executive Function”为关键词，在SAGE、EBSCO、Science Direct和Wiley Online library四个外文数据库中进行检索，经过筛选选取了15篇文献。经过梳理，在15篇文献中，研究对象包括自闭症儿童与其他发展性障碍儿童(Developmental Disorders Children，DD)或典型发展儿童(Typical Development Children，TD)，评估方法包括神经心理学实验法、问卷法和心理学实验法(经典实验范式)。其中，神经心理学实验法是基于执行功能的生理基础，采用特定的生理学方面的仪器，对执行功能进行测定的方法。问卷法指通过执行功能相关调查问卷来对自闭症儿童进行评估。心理学实验法是根据已有的执行功能不同成分经典研究范式，通过各种任务来对学龄前自闭症儿童进行评估。

关于自闭谱系障碍儿童执行功能的发展的研究发现可以为自闭症儿童的干预提供参考依据。第一，重视自闭症儿童早期干预。第二，重视自闭症儿童执行功能干预实践。第三，重视自闭症儿童言语语言干预。第四，发挥家庭在自闭症儿童干预中的作用。鉴于国内相关研究还不多见，建议国内进一步开展学龄前自闭症儿童执行功能的相关研究。第一，加强学龄前自闭症儿童执行功能实证研究。第二，加强对学龄前自闭症儿童执行功能有争论问题的关注。第三，重视学龄前低功能自闭症儿童执行功能的研究。第四，注重学龄前自闭症儿童执行功能研究设计的科学性。第五，改进学龄前自闭症儿童执行功能研究方法。

11. 自闭症谱系障碍儿童自伤行为功能评估及干预的研究综述
——《中国特殊教育》，2016（4）
■黎和敏 昝飞

自伤行为是指直接指向自己，并导致身体受到伤害或某一器官组织损伤的一类的行为。相比其他典型发展或神经发育障碍的儿童，自伤行为在自闭症儿童中更为普遍。这在一定程度上给个体家庭和实践工作者造成了严重的负面影响，不仅危害儿童的健康，妨碍其正常的学习和社会交往，也会给他人带来一定的危险。

自闭症儿童自伤行为的表现具有多样性，常提到的形式包括: 撞头、用拳或物体击打头部脸部或身体部位、咬手、拉扯头发、拧掐自己、抓皮肤及朝硬的物体上撞击等。自闭症儿童自伤行为的表现和严重程度在智力方面存在一定的差异。其中撞头、咬手、用拳击打脸颊或头部等多报告于重度智障自闭症儿童，且行为发生的频率和严重程度相对较高，而拉扯头发、抓皮肤的行为在该类儿童中则不太常见。不同年龄自闭症儿童自伤行为的表现和严重程度也存在一些差异。比如针对学前自闭症儿童自伤行为的一些研究，这些案例中的儿童倾向表现出轻微程度的自伤行为，如拉扯头发、抓皮肤等。而在一些学龄自闭症儿童自伤行为案例中，所提到的行为则相对较为严重，多表现为用身体部位击打自己咬自己等。自闭症儿童自伤行为的三类功能包括正强化、负强化和自动化强化功能。其中正强化功能是指行为为个体带来了积极的强化物，如他人的关注喜爱的物品或食物等; 负强化功能是指行为导致厌恶性的刺激停止减少或延缓出现，而这类功能的自闭症儿童自伤行为多表现为逃避学业任务或不喜欢的活动; 自动化强化功能是指行为可以产生或调节某种感觉刺激，例如获取某种刺激或调整刺激带来的身体不适，但自伤行为功能在不同智力及年龄的闭症儿童中表现出一定的差异。

实践证明，基于功能评估的干预是一种有效的干预方式。对于自闭症儿童自伤行为的逃避功能获取关注或实物功能及自动化强化这三类功能，当前研究中所采取的干预措施也各有侧重。在逃避功能维持的自闭症儿童自伤行为研究中，如Braithwaite Sigafoos及Devlin等，这些案例中的自伤行为干预倾向于采用前奏事件和后果事件策略，比如调整任务的难度提供休息时间强化良好的行为等，逐渐增加儿童参与任务的可能性并降低逃避行为。不管是学龄还是学前自闭症儿童，针对关注或实物功能维持的自伤行为，很多研究者认为，应该允许儿童获取他人的关注或实物，因此，干预倾向于采用功能性沟通技能训练和延迟满足的策略来培养儿童用恰当的行为获取关注。自动化强化功能是自闭症儿童自伤行为的主要功能之一，从相关的报告来看，研究者较为常用的是前奏事件和良好行为的训练策略，比如控制或改变引发行为的特殊刺激提供相应的替代性刺激及培养儿童恰当的游戏互动技能等方式，且全面综合的干预在这些研究中越来越受到重视。

对于未来的实践，自闭症儿童自伤行为的干预应以社会沟通技能的训练为核心；应采用多元素的积极行为支持模式。总之，不管采用何种具体的干预策略，在积极行为支持的理念下，必须始终要抓住行为的功能及与之相关的环境因素，从行为的功能出发，制定出一个全面系统的干预包裹(intervention package)策略。
12. 自闭症儿童结构化教学研究实验
——《现代特殊教育》，2016（13）
■胡晓毅 范文静
近年来，随着自闭症儿童日益增多，如何使其接受更合适的教育以满足其教育需要成为目前特教学校教学面临的主要问题大量文献表明，采用结构化教学，即通过教学环境的布置教学活动流程的设计，能帮助自闭症儿童学会必要的教室和学习规则，更好地独立学习，预防问题行为，适应学校生活。

本研究在北京、天津、福州和广州四个城市的五所特教学校开展实验。利用自闭症儿童的视觉优势构建结构化的教室环境，通过对自闭症儿童的教育评估确定教学内容，制作视觉化教具、日程表和活动流程表，并建立学习角，使自闭症儿童认知、精细动作及独立能力有较大提升。同时，本研究也存在一些困境。首先，对自闭症儿童社会交往教学时间较少，实施结构化社会交往教学是教师面临的挑战。其次，缺少对自闭症儿童的发展性评估，仅通过结构化教学评估不足以使教师制订更为精细的教育计划。再次，每个自闭症儿童的特点和需求都是不一样的，因教师精力有限，并不是每个学习任务和教具的个别化设计都能达到标准。

13. 自闭症儿童融合教育研究综述
——《绥化学院学报》，2016（7）
■周娟
融合教育指的是让特殊儿童进入普通班和普通儿童在相同的环境中接受特殊教育服务，并和普通儿童共同学习的一种教育方式。它作为当代国际发展的潮流，为特殊教育和普通教育的发展提供新的机遇与挑战。在此背景下，文章从自闭症儿童融合教育的意义、现状、影响因素三个方面的研究进行了梳理分析。

其中，对于自闭症儿童融合教育的意义，有研究发现融合教育环境可以为自闭症儿童提供更多与正常儿童沟通与交流互动的机会，在普通学校接受教育的自闭症儿童在社会交往与模仿能力方面会有明显提高，高功能自闭症儿童通过训练完全可以实现自理，自立。但也有研究指出融合教育并不一定符合所有自闭症儿童的教育需求许多自闭症儿童在普通班级中出现“随班就坐”、“随班混读”的现象。

对于自闭症儿童融合教育的现状，普通学校需要采取相应的措施以及配备相应的设施设备为自闭症儿童创设一个安全的并具有吸引力的学习环境；普通学校并没有形成全员参与的融合教育氛围；自闭症儿童的融合教育应充分利用家庭社区医院特教中心康复中心残联兄弟院校等校外资源，形成教育合力。

对于自闭症儿童融合教育的影响因素，主要有学校配备的资源教室，相对应的课程和教学目标，自闭症个体的特征，社区，医院，家庭的相互配合等。

综上所述，近年来我国针对自闭症儿童融合教育的研究已经获得了许多成果，但仍有许多值得深入思考与探讨的地方。首先，多数研究集中于自闭症儿童融合教育的干预训练，但对其干预训练的成效很少有研究，以及脱离干预地点能否做出正确反映，以及效果能否继续保持很少有研究做后期追踪。其次，研究的数量较少，干预效果的可推行太差，许多研究都是针对自闭症儿童融合教育的个案研究，研究结果能否推论到所有融合的自闭症群体中还值得怀疑。再次，同一问题的研究，研究对象的不同可能产生不同的结果，例如针对普通教师对自闭症接纳态度的研究，有特殊教育背景的老师比没有特殊教育背景的老师更容易接纳自闭症儿童。展望未来，针对自闭症儿童融合教育问题的研究可以做出如下预测：第一，注重增强自闭症儿童融合教育干预的泛化效果。第二，增加样本数量，提高研究的可推广度。第三，多种研究方法综合运用，增加信息的可靠性。第四，在研究内容上，对自闭症儿童融合教育的社交质量、学业成就水平、影响自闭症儿童融合教育的相关因素进行系统研究。

14. 运用体感游戏干预自闭症儿童动作技能的研究
——《现代特殊教育（高教）》，2016（10）
■雷显梅 刘艳虹 胡晓毅
关于自闭症儿童动作技能的研究始于20世纪60年代，早期研究认为自闭症儿童是优雅的、敏捷的、协调的，并不存在动作障碍。然而，10年之后，人们日益意识到，自闭症个体也经历着动作障碍。比如，他们走路的步态存在步速慢、步幅小、膝盖过度弯曲、上肢摆放位置异常等特点。如今，更多实证研究证实50%-73%的自闭症谱系障碍儿童有明显的动作技能延迟，如肌张力低下、平衡和步态方面的困难、限时运动中的更慢速度、姿势稳定性的不足，以及运动计划、运动执行方面的缺陷和损伤。总而言之，动作障碍也成为自闭症个体的“伴随症状”。体感游戏是一种依赖于体感设备，通过肢体动作来进行操作，具备立体显示和肢体感知的全身互动电子游戏。体感游戏作为一种数字化游戏，它与教育的结合可以产生更好的学习效果。因为儿童在体感游戏中不再是被动地进行信息接收，而是主动积极地参与游戏活动，能够使学习更加有趣味、有效果。并且，自闭症儿童常常表现出对于视觉信息的接收偏好，而体感游戏可以为他们提供丰富多样的动态视觉刺激，能够很好地满足他们视觉学习的需要，因而也能够更加吸引他们积极、主动地参与到体感游戏的学习中。

本研究采用倒返实验设计，选取北京市某培智学校的一名自闭症儿童作为研究对象，对其进行为期三个月的体感游戏干预。结果显示，体感游戏能有效提升自闭症儿童的上肢动作能力、下肢动作能力和视觉动作协调能力，并有助于减少问题行为、提升课堂的良好表现。总结起来，本研究中自闭症儿童动作技能的提高与以下几个因素有着密不可分的联系。第一，体感游戏具备可预知的视觉刺激；第二，Kinect体感设备帮助儿童进行自然地游戏操作；第三，自定义的体感游戏内容利于保持儿童的游戏兴趣。对于今后的研究，有必要增加研究对象的数量；丰富体感游戏的干预目标；增多干预的实施环境。

15. 语言行为方法在自闭症儿童干预中应用研究综述
——《绥化学院学报》，2016（4）
■牛瑞花 徐胜
语言行为是任何涉及包含说话、手语、图片交换、指、写、打字及手势等等的沟通，也包括哭或展现其他问题的行为。语言行为法把语言看做一种可以塑造和强化的行为，不仅要关注孩子在说什么，更关注他为什么要使用语言。语言行为法认为语言是学习的行为，并将语言行为定义为以另一个人的行为作为媒介所增强的行为。

为自闭症孩子制定语言行为的教学计划，首先要了解他当前的能力。评估结果中各领域的优势与缺陷为制定全面的干预项目提供重要的依据。语言行为的干预方法主要有两种：回合式教学（DTT：结构性的教学课程，通常在桌边或地板上操作）和自然情境教学（NET：在孩子的日常活动中教导技能）。语言行为教学形式阶段变化主要取决于孩子的技能水平和其他相关需要，根据孩子评估中不同阶段的得分来确定主要采用的方法形式。

语言行为方法干预完全有可能成为一种有效的自闭症沟通领域干预方法。今后的自闭症儿童的语言行为干预需考虑以下建议和意见：加强语言行为方法的教学程序的研究；重视语言行为方法对儿童自闭症干预效果的实证研究；形成系统的语言行为方法早期干预团队。
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